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Marşuri ale păcii
A devenit o tradiţie în unele ţari occi

dentale ca să se organizeze primăvara 
„marşuri de paşti” pentru pace. Şi anul 
acesta au avut loc tradiţionalele marşuri 
de paşti la 18 aprilie (data paştilor la pro
testanţi şi catolici) în R.F. Germană, An
glia, Elveţia, etc., la care luptătorii pen
tru pace au demonstrat împotriva arme
lor atomice, pentru dezarmare, împotriva 
acţiunilor agresive ale S.U.A. în Viet
nam. La marşuri au participat şi cu
noscuţi fruntaşi politici din aceste ţări şi 
luptătorii pentru pace din alte ţări.

In Anglia, marşul păcii — organizat 
de Campania pentru dezarmare nucleară 
— a început sîmbătă (17 aprilie), în a- 
junul paştilor, de la Naphill (la 50 km de 
Londra) unde este cartierul general al 
bombardierelor britanice. A doua zi, du
minică (ziua I de paşti) demonstranţii au 
trecut pe lîngă cartierul generai al forţe
lor aeriene americane de la Ruislip, ce- 
rînd retragerea americanilor din Vietnam 
şi desfiinţarea bazelor aeriene americane 
din Anglia. Luni dimineaţa (a doua zi ie 
paşti) coloana de circa 20.000 de oameni 
a demonstrat pe străzile Londrei. In frun
tea coloanei erau deputaţi laburişti, gru
puri de participanţi din S.U.A., Belgia, 
Franţa, canonicul Stanley Evans, şi alte 
personalităţi. După masă a avui loc un 
miting în Trafalgar Square. S-a inat cu- 
vîntul şi s-a manifestat împotriva agre
siunii americane în Vietnam, pentru de
zarmare nucleară. S-a cerut guvernului 
englez să intervină activ pentru încetarea 
războiului în Vietnam. In timpul mitin
gului s-au strîns semnături pe apeluri 
care cereau reducerea cheltuieliior mili
tare. S-a subliniat necesitatea de a se 
lărgi activitatea mişcării pentru pace şi 
dezarmare. După încheierea mitingului 
o delegaţie a înmînat, la reşedinţa primu
lui ministru, o scrisoare, cuprinzînd cerin
ţele exprimate la mitingul din Trafalgar 
Square. Participanţii la marşul păcii a- 
parţineau diferitelor organizaţii politice 
şi de masă, de variate Biserici creştine, 
uniţi în acelaşi ţel al dezarmăm şi păcii 
în lume.

In Elveţia „marşul de paşti” al păcii s-a 
desfăşurat sub semnul condamnării agre
siunii din Vietnam, pentru interzicerea şi 
pentru distrugerea armelor atomice. Mar
şul a început sîmbătă 17 aprilie dm Olten, 
capitala cantonului Soleure. După ce, pe 
drumul munţilor Jura, manifestanţii au 
infruntat ploaia şi frigul, care creştea” me

reu, ei au ajuns luni, 19 aprilie, ia Basel, 
al doilea oraş din Elveţia ca număr de 
locuitori. La mitingul final, care a avut 
loc in piaţa Catedralei gotice, au ínat cu- 
vîntul preşedintele guvernului cantonai 
Basel, un consilier naţional din Geneva, 
pastorul Walter Líithi din Berna, ş. a. A- 
lături de cei 10.000 manifestanţi, şi de 
populaţia din Basel au fost prezenţi şi 
mulţi delegaţi din Franţa şi R.F Ger
mană.

In landurile vest-germane deasemenea 
s-au desfăşurat marşuri de paşti pentru 
pace — în zilele de 17—18 aprilie Ele au 
fost organizate de organizaţia vest-ger- 
mană „Campania pentru dezaimare” şi 
au avut ca obiectiv dezarmarea atomică, 
încetarea agresiunii din Vietnam. La mar
şuri au participat şi luptători pentru pace 
din Franţa, Belgia, Elveţia, Danemarca, 
Italia.

Ne limităm la aceste -eîteva date. Ele 
mărturisesc despre intensificarea luptei 
pentru pace a maselor populare şi despre 
participarea mai activă şi mai largă la 
mişcarea pentru pace şi dezarmare a creş
tinilor de diferite confesiuni. Pe linia creş
tină mai amintim Apelul Comisiei pentru 
afacerile internaţionale a Consiliului Ecu
menic al Bisericilor (care cuprinde Bise
rici ortodoxe şi protestante), difuzat în 13 
martie a. c. la Palatul Naţiunilor din Ge
neva (Elveţia).

Sub semnătura conducătorilor comisiei, 
Sir Kenneth Grubb (Marea Britanie) şi 
Frederick Nodle (S.U.A.) documentul cere 
marilor puteri şi organizaţiilor internaţio-

După 20 de ani
La 9 mai a. c. se împlinesc 20 de ani 

de la capitularea Germaniei hitleriste, de 
la victoria asupra fascismului (1945— 
1965). De aceea anul acesta Ziua Victo
riei este sărbătorită cu mai multă însufle
ţire. Popoarele nu uită. Privind în urmă, 
popoarele stigmatizează crimele nazismu
lui, care a declanşat al doilea război mon
dial, a adus atîtea distrugeri şi suferinţe, 
a nimicit în lagăre, prin gazare şi un re
gim de exterminare, milioane de oameni 
nevinovaţi, copii, femei, bătrîni etc. Ele 
cer ea toţi cei vinovaţi să-şi primească pe
deapsa cuvenită. E adevărat că o parte 
dintre aceştia au fost judecaţi şi condam
naţi. Justiţia vest-germană însă ă fost 
destul de îngăduitoare cu ei. In plus, foarte 
mulţi dintre cei vinovaţi de crime împo
triva umanităţii sínt liberi şi continuă să 

uneltească împotriva păcii, şă promoveze

nale să depună toate eforturile pentru a 
determina în Vietnam „trecerea de pe 
cîmpul de luptă la masa de conferinţe”. 
Consiliul recomandă angajarea imediată 
a negocierilor menite să ducă la o solu
ţionare paşnică a conflictului, afirmînd, 
totodată, dreptul poporului sud-v:etnamez 
de a-şi spune cuvîntul în probiema sta
ţionării de trupe străine pe teritoriul său. 
De asemenea, Apelul preconizează admi
terea R. P. Chineze în O.N.U., precum şi 
participarea ţărilor sud-est asiatice la a- 
doptarea de măsuri în vederea garantării 
securităţii acestei regiuni, securitate grav 
prejudiciată prin încălcarea acordurilor 
de la Geneva din 1954.

Marşurile păcii şi Apelul acesta arată 
că luptătorii pentru pace intervin efectiv 
în desfăşurarea evenimentelor internaţio
nale, cerînd rezolvarea problemelor liti
gioase, cum e cazul agresiunii americane 
în Vietnam^ nu prin război, ci prin trata
tive. Poporul nostru luptă activ pentru 
pace şi — alături de celelalte popoare — 
cere „pace în Vietnam” prin retragerea 
armatelor americane şi garantarea liber
tăţii şi unităţii poporului vietnamez. Cle
rul şi credincioşii Bisericii noastre sínt 
alături de cauza dreaptă a poporul u viei 
namez şi sprijină lupta pentru pace şi de
zarmare a popoarelor lumii.

Prin lupta unită a tuturor oamenilor 
cinstiţi de diferite convingeri politice şi 
variate credinţe religioase, omenirea va 
ajunge să elimine războiul din viaţa ei şi 
să stabilească pacea statornică şi rodnică 
pe pămînt şi în cosmos. 71

revanşismul şi agitaţia războinică. Bun
destagul vest-german a luat chiar liotărî- 
rea ca aceste crime să intre în termenul 
de prescripţie în 1969. Deci, de atunci îna
inte vinovaţii de crimele naziste nu vor 
mai fi urmăriţi şi judecaţi.

Popoarele însă sínt de altă părere. Ele 
socotesc că astfel de crime sínt impre-: 
scriptibile şi că problema criminalilor na
zişti nu e o chestiune pur internă a Repu
blicii Federale Germane,, ci o chestiune 
internaţională. Uciderea a milioane de oa
meni, genocidul, nu are termen de pres
cripţie: ea cere pedepsirea tuturor celor 
vinovaţi. Numai în felul acesta se dă sa
tisfacţie omenirii şi justiţiei.

Pe de altă parte, în aceşti 20 de ani, for
ţele democraţiei, socialismului şi păcii au 
crescut şi au dobîndit noi victorii. Ţările 
socialiste s-au dezvoltat într-un ritm rapid 
şi constituie o forţă internaţională puter
nică în slujba păcii, libertăţii şi progre-

(Continuare în  pag. 2)



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 17— 18

Bucurie şi dragoste
1. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae a trimis şi 

în acest an credincioşilor şi preoţilor noştri din 
Arhiepiscopie îndătinata Pastorală prilejuită de 
Învierea Domnului nostru Iisus Hristos. Pasto
rala este bogată în învăţături creştineşti şi în
demnuri calde la bucurie, dragoste şi pace.

Bucuria este prilejuită atît de „trezirea firii 
sub soarele primăverii”, cît mai ales de Învie
rea Domnului. „Bucuria învierii Domnului ne-a 
adunat laolaltă la sfintele rugăciuni ale Paşti
lor, cintînd cu osirdie, inimă lingă inimă şi glas 
lingă glas, cînfarea pururea nouă: Hristos a în
viat din morţi, cu moartea pe moarte călcînd şi 
celor din morminturi viaţă dăruindu-le”.

Bucuria învierii Domnului, ne învaţă Pasto
rala, „este bucuria adusă de biruinţa vieţii asu
pra morţii, a luminii asupra întunericului neşti- 
inţei, a virtuţii asupra poticnirilor păcatului”. 
Viaţa, patimile, moartea şi apoi Învierea Dom
nului nostru Iisus Hristos ne arată însă şi aceea 
ca „nici o faptă mare”, „nici o biruinţă răsună
toare" nu se dobîndeşte „fără jertfă, fără lepă
dare de sine”. De aceea, ,,jertfa Lui — mare şi 
curată — a fost încununată de biruinţa vieţii a- 
supra morţii”, Învierea Domnului constituind 
astfel „chezăşia învierii noastre”. „Aşa cum prin 
îngroparea şi încolţirea grăuntelui de grîu' se 
înmulţeşte in chip tainic plinea trebuincioasă 
vieţii noastre vremelnice, tot astfel prin moartea 
şi învierea Mîntuitorului nostru Iisus Hristos 
s-au înmulţit darurile cerului pentru dobindirea 
vieţii cetei fără de sfîrşit”. Toate aceste adevă
ruri ne luminează şi ne întăresc „ori de cite ori 
prăznuim Sfintele Paşti”.

Ne luminează şi ne întăresc cu deosebire la 
împlinirea celei mai mari porunci creştine: „po
runca dragostei" de Dumnezeu şi de oameni.

„Noi îl iubim pe Dumnezeu, dragii mei — 
spune 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae — „pentru că 
el ne-a iubit mai întîi pe noi” (loan 4, 19). Ast
fel, „din iubire a zidit Dumnezeu lumea; din iu
bire a zidit pe om, după chipul şi asemănarea 
Sa; din iubire pentru om a împodobit cerul cu 
stele şi pămîntul cu flori; din iubire a trimis 
proroci îndrumători şi pe însuşi Fiul Său”.

Dacă părintele nostru ceresc ne-a arătat o 
astfel de mare dragoste, este firesc deci că „şi 
noi datori sintern să ne iubim unul pe altul” — 
aşa după cum bine ne învaţă Sf. Apostol loan 
(I loan 4, 11). „Fără această virtute — mai de 
preţ decit credinţa, mai luminoasă decit nădej
dea, mai cuceritoare decit înţelepciunea şi mai 
tare decit bărbăţia — nu avem dreptul nici să 
ne numim creştini, nici să aşteptăm bună vie
ţuire în lume”, nici să gustăm din „ospăţul cel 
duhovnicesc al Sfintelor Paşti”.

Dragostea este calea cea dreaptă şi luminoasă 
care ne apropie atît de Dumnezeu cît şi de oa
meni. Ea este în stare să întindă ,,puntea de în
ţelegere şi bunăvoire, de pace şi frăţească îm
preună vieţuire între oameni”.

De aceea, se cade „ca iubirea noastră de se
meni să fie deplină şi nezmintită”. „Să ascultăm 
de înţeleptele întocmiri prin care ocîrmuirca ţării 
face ca Patria noastră să propăşească spre mîn- 
dria şi binele tuturor fiilor ei”. „Să dăm bucuros 
mină de ajutor la săvirşireci a tot lucrul bun”. 
De încheiere I. P. Sf. nostru Mitropolii îndeam
nă: „Să ne luminăm cu prăznuirea şi unul pe 
altul să ne îmbrăţişăm — ca făpturi ale accluiaş 
Ziditor a toate, ca fii ai aceleiaşi Patrii, ca frate 
pe frate!”. T.

După 20 de ani
(Continuare din pag. 1)

sului social. Colonialismul e în destră
mare. Puţine popoare mai sínt în robie 
colonială şi luptă pentru eliberare. Ţările 
noi — care şi-au cucerit libertatea — lup
tă pentru consolidarea independenţei lor, 
pentru dezvoltarea lor economică şi cultu
rală, pentru dezarmare generală şi pace. 
In ţările burgheze cresc forţele populare, 
care revendică o viaţă mai bună şi pace.

Totuşi mai există cercuri agresive, care 
vor să împingă omenirea într-un nou răz
boi. Ele provoacă intervenţii armate în 
Congo, Vietnam, ş. a., ameninţind pacea 
lumii. Ele, prin planul forţelor nucleare 
multilaterale, vor să dea acces vest-ger- 
manilor revanşarzi la armele atomice, 
mărind astfel pericolul declanşării unui 
război nuclear. In faţa uneltirilor acestor 
cercuri, popoarele îşi string rîndurilc în 
lupta pentru pace şi dezarmare. Popoa
rele sînt vigilente! Ele ştiu că pacea se 
cucereşte prin luptă necontenită. Ele de
mască pe aţîţătorii la război şi prin ac
ţiuni unite zădărnicesc realizarea planu
rilor agresive ale acestora.

După 20 de ani de la victorie, forţele 
păcii sînt mai puternice decît cercurile 
războinice. Omenirea nu va îngădui ca 
pămîntul să ardă în focul nimicitor al 
unui cuptor atomic. Lupta pentru pace şi 
progres social cucereşte mereu noi vic
torii.

Alături de sutele de milioane de parti
zani ai păcii, sţnt astăzi şi creştinii de 
toate confesiunile, clare îşi dau seama de 
răspunderea creştină pentru pace, de fap-

Cu privire la rugăciune
„Ş tie T atăl vostru  de ce aveţi 

treb u in ţă“ (Matei 6, 8).

Se spunea adesea, şi pe drept cuvînt, că nu 
se poate concepe viajţ'ă creştină fără rugăciune. 
Creştinul care nu se roagă nu se poate numi 
creştin adevărat. Rugăciunea deci face parte fi- 
dnţială din viaţa noastlră creştină. Ea rezultă fi
resc din relaiţiile sau legăturile spirituale care 
sînt între noi şi Dumnezeu,, Creatorul şi Părin
tele nostru ceresc. De aceea, rugăciunea se face 
mai vădită cu deosebire atunci cînd fiinţa noas
tră este pătrunsă de o puternică dragoste de 
Dumnezeu şi oameni. Acest adevăr avîndu-1 în 
vedere, un Sf. Părinte ne spune: „Cel ce iubeşte 
pe Dumnezeu stă de vorbă cu El de-a pururi, 
cum ar sta cu un tată”. De vorbă cu Dumnezeu 
stăm prin rugăciune.

Din acest motiv rugăciunea ne este cerută de 
însuşi Mîntuitorul, de Sfinţii Apostoli, de Sfin
ţii Părinţi, de poruncile bisericeşti şi de întreaga 
literatură şi cugetare creştină. „Priveghiaţi şi vă 
rugaţi” (Matei 26, 41) ne porunceşte Hristos — 
Domnul nostru, sau: „,Rugaţi-vă neîncetat”, pre
cum ne cere şi Sf. Apostol Pavel (I Tes. 5, 17), 
ca să dăm doar două exemple.

Asupra rostului sau sensului rugăciunii în 
viaţa noastră creştină,, nu toţi credincioşii însă 
au o idee clară, limpede.

Astfel, în mintea unora stăruie convingerea 
că Dumnezeu ne-a poruncit să ne rugăm ca şi 
cînd ar avea nevoie de rugăciunile noastre. De 
aceea, plăcut lui Dumnezeu, socotesc ei, este cu 
deosebire acela care rosteşte cît mai multe rugă
ciuni, indiferent cum şi cu ce intenţii. Cercetînd 
însă cu atenţie Sf. Scriptură şi scrierile Sf. Pă
rinţi, vom vedea că rugăciunea o facem nu pen
tru Dumnezeu, ci pentru noi, numai şi numai 
pentru folosul nostru. Şi cu adevărat, de la ea 
avem mult de cîştigat. Dumnezeu, aşa cum în
ţelept ne învaţă Sf. Apostol Pavel, toate Je vrea

tul ca ucenicii lui Hristos trebuie să fie 
„făcători ai păcii”. Ei îşi spun cuvîntul 
în Organizaţii internaţionale pentru pace, 
în Consiliul Ecumenic al Bisericilor, în 
Conferinţa Creştină pentru Pace, în alte 
organizaţii naţionale pentru pace, etc.

Ţara noastră — în aceşti 20 ani de li
bertate — a devenit dintr-o ţara agrară 
înapoiată, o ţară industrial-agr ară dezvol
tată, cu o economie avansată, o cultură 
înfloritoare, o viaţă îmbelşugată şi feri
cită. Ea e o forţă activă pe frontul păcii, 
democraţiei şi socialismului. Intreţinînd 
relaţii comerciale şi culturale cu toate ţă
rile, indiferent de regimul lor social-poli
tic, pe temeiul principiilor coexistenţei 
paşnice, al independenţei, egalităţii şi a- 
vantajului reciproc, ţara noastră spriji- 
neşte lupta pentru eliberare a popoarelor 
din colonii, propăşirea popoarelor în curs 
de dezvoltare, lupta pentru pace, dezar
mare şi prietenia dintre popoare. Ea este 
împotriva colonialismului şi neocolonia- 
lismului şi împotriva aţîţătoriior la răz
boi. Popor constructor al unei vieţi noi, 
libere şi îmbelşugate, poporul nostru este 
interesat vital în icJauza păcii şi este ală
turi de forţele care duc omenirea înainte 
spre un viitor de pace şi fericire.

Biserica noastră este alături de popor 
şi sprijineşte munca lui pentru viaţa cea 
nouă şi lupta lui pentru pace.

Bilanţul celor 20 de ani de la victoria 
asupra fascismului este pozitiv, deşi for
ţele agresive nu s-au potolit. Prin lupta 
unită a popoarelor lumii succesele de pînă 
acum vor fi lărgite şi viitorul va aparţine 
raţiunii şi înfrăţirii, care zidesc o viaţă de 
pace şi belşug pe pămînt. R.

şi le-a făcut „,spre folosul nostru, ca să ne îm
părtăşim din sfinţenia lui” (Evrei 12, 10). Ru
găciunea constituie şi ea o cale spre acest înalt 
ţel, aşa cum desprindem şi din cele ce urmează.

Mai întîi ştim cu toţii că Dumnezeu este atot- 
perfecţ, din căire motiv Fiinţa Sa nu atîrnă sau 
nu are nevoie de nimic din afară. „Dacă păcă- 
tuiieşti, ce-i căşunezi tu lui/ Dumnezeu şi dacă 
păcatele sînt numeroase, ce-i strică lui? Dacă 
eşti drept ce dar ii faci, sau ce primeşte el din 
mina ta? Răutatea ta poate să strice unui om ca 
tine, far dreptatea ta să folosească celui ca şi 
tine, născut din om” — citim în cartea Iov 35, 
6—8. Dumnezeu este pretutindeni prezent --- 
după cum ne spune Sf. loan Gură de Aur — 
auzindu-ne „înainte de a vorbi şi cunoscîndu-ne 
toate tainele inimii”. Tîlcuind versetul 2 al Psal
mului 114, unde se spune că Dumnezeu „şi-a 
plecat urechea”, Sf. Vasile cel Mare ne arată că 
„se zice astfel nu pentru ca să-ţi faci vreo idee 
trupească despre Dumnezeu,, ca şi cum El ar a- 
vea urechi şi că pe acestea le-ar pleca pentru 
ca să audă cu ele glasul nostru,, ci pentru ca 
să-ţi .arate prin aceasta slăbiciunea ta, căoi au
zul dumnezeiesc nu are nevoie de vreun glas 
oarecare pentru ca să poată înţelege, deoarece 
El ştie să înţeleagă oele de care are nevoie ci
neva chiar şi numai din mişcarea inimii lui”. 
„.Dumnezeu— continuă Sf. Vasile — ştie să as
culte chiar şi sîngele dreptului, care nu are lim
bă şi nici glas care să străbată aerul”.

Dumnezeu nu este lipsit de nimic, dimpotrivă, 
El „poate face nenumărat mai mult decît cele ce 
cerem sau cugetăm”, după cum nimerit ne în
vaţă Sf. Apostol Pavel (Efes. 3, 20). „El nu do
reşte nimic din partea noastră — ne spune Si. 
loan Gură de Aur — decît numai mîntuirea noa
stră, El nu are nevoie nioi de serviciul nostru, 
nici de slavă şi nici de altceva din partea noa
stră”.

Av.înd în vedere jertfele de animale care se 
aduceau în vechime, în Epistola către Diognet 
se arată că „fac o mare nebunie” cei ce socotesc
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Legătura dintre jertfa de pe Golgota şi St. Liturghiecă „.Dumnezeu are trebuinţă de cele ce i se aduc 
jertfă, pentru că Cel ce a făcut cerul şi pămîntul 
şi toate cele dintr-însele şi care ne dă tuturor 
din belşug cele de trebuinţă nu duce lipsă de ni
mic din cele ce însuşi dă celor care cred că ei 
ii dau Lui”.

In faţa acestei evidente realităţi, ne vom în
treba desigur, ca şi Sf. loan Gură de Aur, „pen
tru ce (în acest caz, Dumnezeu) ne-a poruncit 
să ne rugăm?”. Răspunsul la această întrebare 
îl vom lăsa să-l dea tot Si. loan Gură de Aur, 
acest adînc tălmăcitor al sensurilor învăţăturii 
creştine. Răspunzînd deci la întrebarea de mai 
sus, el ne arată că Dumnezeu ne-a poruncit să 
ne rugăm, „pentru ca dragostea noastră către El 
să devină mai fierbinte”, pentru că creştinul 
care se roagă lui Dumnezeu „va fi totdeauna mai 
cu băgare de seamă” la viaţa sa, „mai serios”, 
pentru că cinstind „pe Dumnezeu,, pe noi în
şine ne cinstim”. In această privinţă Sf. Părinte 
vine cu o grăitoare exemplificare, arătînd că 
„după cum cel ce deschide ochii spre a vedea 
lumina soarelui pe el singur s-a folosit, admi- 
rînd frumuseţea acestui corp ceresc şi bucurîn- 
du-se de razele sale, iar aceluia (soarelui) nu 
i-a adus nici o mulţumire, pentru că doar nu 
l-a făcut mai strălucitor de cum era, tot aşa, ba 
încă mai mult cu Dumnezeu, căci cel ce admiră 
şi cinsteşte pe Dumnezeu, pe el singur se cin
steşte şi se foloseşte foarte mult. Cum? Săvîr- 
şind virtutea, pe el se slăveşte”.

Aşa după cum floarea soarelui, deschiz'indu-şi 
spre soare potirul ei de aur, primeşte .de la a- 
cesta lumina şi căldura necesară creşterii şi ro
dirii sale îmbelşugate, la fel şi sufletul creştin 
— cînd se deschide cu sinceritate prin rugăciune 
spre Dumnezeu — se luminează, se întăreşte si 
încălzeşte spre tot lucrul bun, simte prezenţa lui 
Dumnezeu atoatebineîăcătoare în sine. Rostind 
cuvintele: „Fericiţi cei milostivi, — ne spune 
tot un Sf. Părinte — fericiţi cei curaţi cu inima, 
fericiţi cei blînzi, fericiţi făcătorii de pace, Dum
nezeu nu se foloseşte cu nimic de aici, ci ne po
runceşte acestea pentru a ne împodobi şi a ne 
orîndui după cuviinţă viaţa noastră. La fel şi 
cînd El spune „am flămînzlt”, nu zice doar pen
tru că ar avea nevoie de vreo slujbă din partea 
noastră, ci pentru a te îndemna pe tine spre aju
torarea altuia”. De asemenea, cînd rostim către 
Domnul rugăciunile noastre nu facem aceasta pen
tru a-1 „informa”, după cum ne spune Sf. loan 
Gură de Aur, ci pentru a ne „împrieteni cu El 
prin legătura continuă a rugăciunii, pentru a ne 
smeri în faţa Lui şi pentru a ne aminti cît mai 
des de păcatele noastre”.

Intr-adevăr, dacă ne oprim puţin asupra con
ţinutului rugăciunilor noastre creştineşti, vedem 
că ele cuprind o mare bogăţie de idei, de învă
ţături morale şi de credinţă; ele sînt pline de în
demnuri la căinţă pentru tot răul pe care l-am 
făcut şi pentru binele pe care nu l-am făcut, dar 
îl puteam face, sínt pline de solidaritate umană, 
de îndemnuri în a fi mereu treji, mereu cu a- 
tenţie asupra noastră, de îndemnuri în a ţine 
mereu la suprafaţa minţii sau a sufletului nos
tru obligaţiile pe care le avem faţă de semenii 
noştri, faţă de noi şi rostul nostru în lume. Să 
ne gîndim de pildă la rugăciunea noastră creş
tină de căpătîi, la „Tatăl nostru”, în care numai 
chiar aceste cuvinte ne împărtăşesc un mare nu
măr de învăţături .spre binele vieţii noasire. Tîl- 
cuind aceste cuvinte, Sf. loan Gură de Aur ne 
arată că prin ele Dumnezeu „ne învaţă să ne ru
găm pentru toţi fraţii noştri. Nu zice Tatăl meu, 
ci Tatăl nostru, pentru ca rugăciunea noastră să 
fie spre binele obştei, pentru ca orice om să se 
uite la interesul tuturor. In felul acesta, El 
(Dumnezeu) alungă toate duşmăniile şi certu
rile, înăbuşă îngîinfarea, îndepărtează invidia şi 
sădeşte în suflete dragostea”, făcînd astfel să se 
destrame deosebirile dintre oameni. Cu un cu- 
vînt, „la toţi oamenii Dumnezeu le dă aceeaşi

Mîntuitorul Iisus Hristos s-a jertfit o singură 
dată în mod sîngeros pe lemnul crucii. Jertfa 
aceasta a fost atît de preţioasă şi roadele ei au 
fost atît, de bogate îneît n-a mai fost necesară 
pentru mântuirea creştinilor nici o altă jertfă sîn- 
geroasă. Adevărul acesta al credinţei creştine 
îl exprimă foarte clar Sf. Apostol Pavel cînd 
spune: „Un arhiereu ca acesta ... n-arc nevoie, 
ca alţi arhierei, in toate zilele să aducă jertfe, 
intii pentru păcatele sale, apoi pentru ale popo
rului, căci aceasta a făcut-o odată", adueîndu-se 
jertfă pe sine (Evrei 7, 26—27; 9, 27—28; 10, 
10—14). -

Dar pentru ca roadele binefăcătoare ale aces
tei jertfe să nu rărnînă numai la ucenicii care 
au trăit în vremea aceea şi în locurile acelea, ci 
din aceste roade să poată să guste toate genera
ţiile viitoare şi toţi locuitorii globului pământesc 
care doresc acest lucru, Mîntuitorul a găsit mij
locul potrivit, calea minunată a acestei înfăp
tuiri. El, în iubirea Lui cea fără de margini şi 
în înţelepciunea Lui dumnezeiască, a întemeiat 
jertfa Legii cele noi, jertfa nesîngeroasă a Testa
mentului Nou, pe care a rînduit-o să se aducă 
necontenit în Biserica Sa, în locul jertfelor sín- 
geroase ale Legii Vechi.

Mîntuitorul a pregătit lumea pentru jertfa cea 
nouă, vestindu-o cu mult înainte de patima Sa. 
îndată după înmulţirea plinilor în pustie Iisus 
Hristos s-a adresat mulţimilor şi le-a spus: „Eu 
sínt pîinea cea vie, care s-a coborît din cer. De 
va mînca cineva din pîinea aceasta, va fi viu în 
veci. Şi pîinea pe care eu o voi da, este trupul 
meu, pe care îil voi da pentru viaţa lumii” (loan 
6, 51).

demnitate, atunci cînd vrea să se cheme Tată! 
nostru” — încheie Sf. Părinte.

Aşadar, rugăciunea noastră primeşte sens sau 
valoare numai atunci cînd gîndim adînc, fier
binte şi sincer la ceea ce spunem, cînd viaţa 
noastră este angajată sau se angajează cît mai 
deplin pe drumul drept şi luminos al unei vie
ţuiri creştine cît mai sănătoase. Pentru că fie
care gînd curat către Dumnezeu şi semenii noş
tri este o rugăciune, fiecare faptă bună este o 
rugăciune, fiecare simţămînt de bucurie curată 
este o rugăciune, etc. Acum înţelegem mai bine 
cuvintele Mântuitorului- Iisus Hristos, care ne în
vaţă că atunci cînd ne rugăm să nu grăim multe 
ca aceia „cărora li se pare că întru mulţimea 
vorbelor lor vor fi auziţi” (Matei 6, 7), cum erau 
fariseii şi cum îi vedem pe preoţii zeului Bal (III 
Regi 18, 26); cuvintele Sf. Apostol Pavel care ne 
îndeamnă să facem „rugăciuni, mijlociri şi mul
ţumiri pentru toţi oamenii”, dar „fără rnînie ş i  
fără gîlceavă” (I Tim. 2, 1. 8); cuvintele unui 
Părinte din vechime care ne spune că „de nu se 
vor uni faptele cu rugăciunea, în zadar ne os
tenim”, ca şi cuvintele Fer. Augustin care ne po- 
văţuieşte să ne rugăm lui Dumnezeu „cîntîndu-i 
cîntarea cea nouă şi cu glasul şi cu mintea şi 
prin faptele bune, astfel îneît mîna noastră să 
cînte în armonie cu cuvintele noastre, după pilda 
Sfinţilor”.

*
Ştiind deci toate acestea şi încă altele care 

s-ar mai fi putut spune, să ne străduim să fa
cem din rugăciune un prieten bun al vieţii noa
stre creştineşti. Să facem însă acest lucru cu 
convingerea clară că rugăciunea n-o facem pen
tru Dumnezeu, ci în primul rînd pentru noi, pen
tru binele nostru sub toate formele.

De aceea, să ne rugăm cu cuvîntul, să ne ru 
găm cu gîndul, dar mai ales să ne rugăm cu 
fapta, cu fuga de rău şi cu lucrarea a tot ceea 
ce este frumos şi folositor pentru noi şi semenii 
noştri, aşa cum desprindem din cuprinsul tutu
ror rugăciunilor Bisericii noastre.

Diac. Gh. Papuc

întemeierea sau instituirea jertfei euharistiei 
s-a făcut însă numai ,în ajunul morţii Sale pe 
cruce, adică joi seara, la Cina cea de taină. A- 
tunci Mîntuitorul, serbînd împreună cu Apostolii 
Săi, ceva mai înainte decît trebuia, Pastile iu
deilor, a întemeiat această Taină.

„...In timp ce mîncau ei„ Iisus a luat pîinea 
şi binecuvintînd-o, a frînt şi a dat ucenicilor zi- 
cînd: Luaţi, mincaţi, acesta este trupul meu. Şi 
luînd paharul şi mulţumind (binecuvîntînd), a 
dat lor zicînd: Beţi dintru acesta toţi, accsla este 
singele meu al Legii celei noi, care pentru mulţi 
se varsă spre iertarea păcatelor” (Matei 26, 
26—28; Marcu 14, 22—24; Luca 22, 19—20 şi 
I Cor. 11, 23—25).

La Cina cea de Taină din joia aceea s-a săvîr- 
şit, deci, cea dinţii Liturghie creştină din lume. 
Sub această formă sacramentală, nesîngeroasă, 
sub forma pîinii şF a vinului, Mîntuitorul a ofe
rit ucenicilor Săi şi prin ei tuturor urmaşilor şi 
tuturor acelora care vor crede în El, Trupul şi 
Sîngcle Său, care avea să se jertfească peste o 
zi în chip real şi sîngeros pe crucea de pe Gol
gota. Această jertfă nouă, sacramentală, nesîn
geroasă, a poruncit Mîntuitorul să fie adusă ne
întrerupt de acum înainte în Biserică. , Aceasta 
să o faceţi intru pomenirea mea” (Luca 22, 19 
şi I Cor. 11, 24). Prin aceste cuvinte Mintuito- 
rul a dat dreptul, puterea şi obligaţia ucenicilor 
Săi şi prin ei tuturor urmaşilor lor, adică tuturor 
episcopilor, arhiereilor şi preoţilor de a săvîrşi 
Sf. Liturghie.

Sf. Liturghie este o jertfă adevărată şi reală. 
Acest adevăr a fost totdeauna propovăduit de 
către toţi Sf. Părinţi, de către toţi scriitorii bi
sericeşti şi de către toţi teologii creştini din Ră
sărit şi Apus pînă Ia ivirea Reformatiei în seco
lul XVI.

Nu se poate vorbi în chip propriu despre o 
legătură, despre un raport între jertfa le pe Gol
gota şi jertfa Sf. Liturghii. Legătura se face tot
deauna între două lucruri deosebite, ceea ce ar 
însemna în cazul de faţă, să existe două jertfe 
deosehite una de alta, ceea ce nu este cazul. 
Vorbind în chip propriu, între jertfa Crucii şi 
jertfa din Liturghie nu există nici o deosebire 
de esenţă. Intre cele două jertfe există o identi
tate perfectă, adică jertfa din Liturghie este una 
şi aceeaşi cu jertfa de pe Cruce. Unitatea sau 
Identitatea dintre cele două jertfe decurge in chip 
natural din următoarele trei elemente:

L Unitatea sau identitatea săvîrşitorului a- 
cestei jertfe.

2. Unitatea sau identitatea darului de jertfă şi
3. Unitatea sau identitatea primitorului acestei 

jertfe.
Să cercetăm pe rînd fiecare din aceste ele

mente.
1. In Sf. Liturghie adevăratul preot, adevăra

tul slujitor şi săvîrşitor al Sfintei Taine este 
Mîntuitorul Iisus Hristos. El este „minister prin
cipalis" după cum îl numeşte teologia catolică. 
Iisus Hristos este acela care sfinţeşte pîinea şi 
vinul aduse de credincioşi. El preface, cu veni
rea Duhului Sfînt, pîinea şi vinul în adevăratul 
Său Trup şi Sînge, cu care El s-a jertfit pe Cruce. 
Tot El este acela care le oferă apoi, le prezintă 
iui Dumnezey Tatăl ca dar de jertfă din partea 
obştei credincioşilor, din partea Bisericii luptă
toare. Deci atît pe Cruce cît şi în Liturghie să- 
vîrşitorul jertfei este una şi aceeaşi persoană, 
Iisus Hristos Mîntuitorul nostru.

Preotul slujitor este în Sf. Liturghie numai un 
organ, un instrument-, o unealtă prin care lu
crează Iisus Hristos. Mîntuitorul se foloseşte 
deci in cazul de faţă de mîinile şi de graiul 
preotului, prin care sfinţeşte darurile. Preotul 
rămîne deci un ministru secundar.

(Continuare în  pag. 4)
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Sîîntul Ciprian
Cecilius Ciprianus, numit Tacius, s-a născut 

în Cairtagima. Data naşterii lui nu este sigură. 
Totuşi autorii care s-au ocupat cu studierea vie
ţii lui aşează data naşterii între anii 200 şi 210. 
încă din tinereţe a primit o educaţie aleasă, iar 
la anul 245 cînd s-a convertit la creştinism, era 
,deja celebru prin cultura sa, încununată de arta 
retorică.

Un ucenic al său, Pontius, scoate în evidenţă 
frumoasa cultură, cînd vorbeşte de „studiile şi 
artele liberate”, care împodobeau pe Ciprian, 
îndeosebi inima sa evlavioasă.

Ciprian legă o prietenie strînsă cu un preot 
Ceci'liu, pe care-1 considera ca pe tatăl vieţii 
sale celei noi, onorîndu-1 şi iubindu-1 foarte mult. 
Acesta a pregătit îndelung şi cu migală conver
tirea lui Ciprian, descoperindu-i credinţa creş
tină. Drept recunoştinţă pentru învăţătura pe 
care Ceciliu i-a dat-o, Sf. Ciprian a adăugat 
la numele său şi pe acela al lui Ceciliu.

Sf. Ciprian a studiat cu mare sîrguinţâ Sf. 
Scriptură. îndată după primirea botezului el îşi 
dedică viaţa rugăciunii. Gredincioşii îl cinsteau 
mult şi îi cereau cu stăruinţă să intre în preoţie. 
După un an de la primirea botezului el a fost 
hirotonit preot pentru biserica din Cariagina. 
In acest timp episcopul Donat murind, credin
cioşii de acolo într-un glas l-au cerut ca episcop 
pe Ciprian. Auzind acestea, el a încercat să 
fugă, zicînd că ceea ce i se cere este o misiune 
foarte grea. Dar nescăpînd de stăruinţa cre
dincioşilor a trebuit să primească. Astfel, la anul 
249, a fost hirotonit episcop în Cartagina.

După cuvîntul biografului său, el a fost făcut 
episcop prin harul lui Dumnezeu şi alegerea po
porului credincios. El era preot — zice Pontius 
— înainte de a fi hirotonit.

De îndată ce a fost ales episcop aLCartaginei, 
dc fapt mitropolit al Africei proconsular, Sf. Ci
prian se consacră cîtorva probleme fundamentale 
de conducere bisericească, dovedind o energie 
şi o consecvenţă de fier.

In administraţie îmbina blindeţea şi iubirea, 
cu îndrăzneala şi tăria de caracter. Nu se putea 
uita cineva la el fără iubire şi respect; îmbrăcă
mintea îi era modestă şi demnă.

In ce priveşte pe preoţi, Sf. Ciprian a lost un 
înţelept călăuzitor şi cerea ca ei să se ocupe 
numai cu cele ale preoţiei.

Legătura dintre jertfa de pe Golgota . . .
(Urm are din pag. 6j

2. Darul de jertfă, sau materia jertfei care se 
aduce lui Dumnezeu în Liturghie este aceeaşi cu 
cea adusă de Hristos pe Cruce, adică este sfîntul 
Său Trup şi Sînge.

3. Primitorul jertfei din Liturghie este acelaşi 
cu al celei de pe Cruce. Biserica Ortodoxă a în
văţat totdeauna şi învaţă şi acum că jertfa de pe 
Cruce şi jertfa din Liturghie — care în esenţa 
ei este una şi aceeaşi — a fost şi este adusă 
Sfintei Treimi. Deci atît pe Cruce cît şi în Litur
ghie Mîntuitorul apare atît ca dar de jertfă cît 
şi ca aducător, ca săvîrşitor, precum şi ca pri
mitor al jertfei. In rugăciunea din Lilurghier, 
pe care preotul o citeşte în taină în timpul He- 
ruvicului, se exprimă clar această învăţătură or
todoxă, în cuvintele: „Căci tu eşti cel ce aduci 
(jertfa), şi cel ce Te aduci (ca jertfă), cel ce 
primeşti (jertfa), şi cel ce Te Imparii, Urlstoase, 
Dumnezeul nostru”. Tîlcuitorii Sf. Litiu ghii spun: 
„Hristos aduce şi primeşte jertfa liturgică, fiind 
Dumnezeu, deci ca Dumnezeu, şi se aduce jertfă 
ca om”.

Datorită acestor trei elemente principale care 
se cuprind în jertfa Crucii cît şi în jertfa Sf. Li
turghii, această jertfă este una şi aceeaşi cu 
jertfa de pe Golgota. Pr. Sp. Gândea

Moare la data de 14 septembrie 258.
Sf. Ciprian a fost şi un valoros scriitor bi

sericesc. Scrierile lui au un caracter practic bi
sericesc, moral şi epistolar. Operele din perioada 
episcopatului nu sínt lucrări ştiinţifice, ci, ase
menea scrierilor Sf. Dionisie al Alexandriei, ele 
sînt expresiii ale activităţii sale pastorale: sfa
turi, îndemnuri, scrierii de îndrumare biseri
cească. Ciprian a fost un „om al faptei nu al 
teoriei, un om de credinţă în care arde evlavia”. 
El se dedică în întregime adevărurilor de cre
dinţă pe care le acceptă integral. Simţul său 
practic, mintea sa clară şi pătrunzătoare, ataşa
mentul său profund la marile idealuri morale 
creştine şi dragostea sa caldă faţă de dreptate, 
de bine şi de pace îi dădeau o capacitate deose
bită pentru rezolvarea celor mai complicate pro
bleme şi situaţii, prin alegerea mijloacelor celor 
mai potrivite.

In cele ce urmează vom reda cîteva din pro
blemele care au fost aduse fa lumină de opera 
Sf. Ciprian.

fn scrierea sa „către Donat” Sf. Ciprian arată 
că starea creştinismului e o stare dăruită de 
Dumnezeu. Duhul ceresc coboară peste creştin 
aşa cum soarele trimite raze, cum' ziua lumi
nează, cum izvorul curge, cum ploaia cade. Du
hul se revarsă în valuri pe care nu le îngrădeşte 
nici un hotar şi pe care nu le restrînge nici un 
dig. El izvorăşte continuu, curge abundent, atît 
cît e setea şi deschiderea inimii noastre, sorbim 
har după capacitatea credinţei noastre.

Disciplina este redată în opera sa „Despre ţi
nuta fecioarelor”. El zice că „disciplina este păzi- 
toarea nădejdii, pavăza credinţei, călăuza pe 
calea mîntuirii, stimulentul şi hrana unei firi 
bune, învăţătoarea virtuţii, ea face ca noi să 
rămînem continuu în Hristos şi să trăim strîns 
cu Dumnezeu, să ajungem la făgăduinţele cereşti 
şi la răsplăţile dumnezeieşti; a urma disciplina 
e lucru mîntuiitor, a i te opune şi a o neglija 
este lucru aducător de moarte”.

Sfîntul Ciprian, următor al lăsămîntului scrip- 
turistic, al tradiţiei Apostolice şi al scriitorilor 
bisericeşti din sec. I şi II, învaţă că Dumnezeu 
e întreit: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt. El arată 
rolul fiecăruia din aceste trei persoane. Tatăl 
este cauza primară şi adevărul creator. El este 
Tatăl Mîntuitorului nostru Iisus Hristos. Ţiul 
este Unul născut şi înţelepciunea lui Dumnezeu, 
prin care toate au fost create. El e Cuvîntul lui 
Dumnezeu, mîna lui Dumnezeu, braţul, îngerul 
lui Dumnezeu, Dumnezeu însuşi. El e numit 
Cuvîntul lui Dumnezeu pentru că a vorbit prin 
proroci şi s-a făcut trup. El este mai ales Mîn- 
tuitorul nostru. El a venit ca luminător şi mîn- 
tuitor al neamului omenesc,, ca mijlocitor intre 
noi şi Dumnezeu. Duhul Sfînt, a treia persoană 
a Sf. Treimi, este pus în continuă legăluiă cu 
credinţa, cu harul şi cu toate efectele harului. 
Toată sfinţenia vine de la Duhul Sfînt, tot ce se 
face în Biserică se face prin EL Fiecare creştin 
e sălaş al Duhului Sifînt, Sfintele Taine sínt lu
crarea directă a Sf. Duh.

Sfîntul Ciprian ne arată că Botezul este prima 
taină a Bisericii prin care se dă harul care spală 
de păcatul strămoşesc şi de celelalte păcate şi 
inaugurează o viaţă nouă, viaţa cea după Sf. 
Duh, în cel botezat. Coborînd harul asupra noas
tră, el ne face fii ai lui Dumnezeu.

In Sf. Euharistie noi primim pe însuşi Hiis- 
tos, ea înseamnă comuniune şi unire. Sf. Ciprian 
arată că pîinea euharistică este trupul Domnu
lui Hristos, este pîinea vieţii şi pîinea noastră. 
El arată că în Sf. Potir, sub forma vinului, se 
găseşte sîngele lui Hristos.

In scrierile sale Sf. Ciprian stăruie şi asupra 
felului cum trebuie făcută rugăciunea. El ne dă 
ca model de rugăciune, rugăciunea Tatăl nostru. 
Trebuie să ne rugăm în duh şi adevăr. Este bine 
ca în rugăciune să folosim cuvintele date nouă 
de Hristos, Mîntuitoml nostru. Rugăciunea ire-

buie făcută cu smerenie, cu cuviinţă şi cu cre
dinţă. Ea trebuie însoţită de fapte bune. Ne în
deamnă să ne rugăm nu numai pentru pacea 
noastră ci şi pentru pacea a toată lumea, să nu 
fim egoişti în rugăciune.

De neegalat rămîne,, însă, Sf. Ciprian üe-a- 
lungul întregii epoci patristice, prin concepţia 
sa despre Unitatea Bisericii. Nimeni nu a expri
mat mai plastic şi mai adine necesitatea unităţii 
Bisericii, rămînînd actual, mai ales în timpurile 
noastre, cînd se discută tot mai mult unirea tu
turor creştinilor într-o singură Biserică. Sf. Ci
prian ne arată că frumuseţea şi valoarea Bise
ricii stau în unitatea ei. Unitatea Bisericii este 
de fapt unitatea credinţei, iar idealul fiecărui 
creştin trebuie să fie unitatea în aceeaşi Biserică 
a lui Hristos. Credincioşii trebuie să fie uniţi în
tre ei, avînd în centru pe episcop. „Nu poate să 
aibă pe Dumnezeu de tată, acela care nu are Bi
serica de mamă”. Unitatea Bisericii este garan
tată de colaborarea episcopilor. Fiecare creştin 
este dator să asculte de episcopul său, să comu
nice cu el, căci prin episcop comunică cu Bise
rica universală. Unitatea Bisericii vine din. ha
rul dumnezeiesc şi ţine de tainele cereşti. Cine 
nu păstrează unitatea Bisericii, nu păstrează le
gea lui Dumnezeu, nu păzeşte credinţa Tatălui 
şi a Fiului, nu păzeşte viaţa şi mîntuirea. Taina 
unităţii este exprimată plastic prin cămaşa cea 
necusută a Domnului Iisus Hristos. Hristos a 
adus cu El unitatea, care vine de sus, cie la 
Tatăl, unitatea care nu poate fi ruptă de aceia 
care o primeau. Ea mai e exprimată simbolic 
prin porumbel, pasăre curată, blîndă, iubind os
pitalitatea omenească şi necunoscînd decit să
laşul unei singure case. Pacea şi dragostea po
rumbeilor exprimă pacea, dragostea şi unitatea 
Bisericii.

Sfîntul Ciprian a fost înzestrat cu o inteligen
ţă clară, cu un sentiment cald şi voinţă neîn
duplecată. El deveni scriitorul clasic al lumii 
apusene în secolele următoare. Sf. Ciprian a fost 
modelul episcopului vrednic. A ţinut la drep
turile ierarhiei şi şi-a exercitat cu mult zel şi cu 
multă îndemînare funcţia episcopească. A con
vocat foarte des pe episcopii Africii in sinod, 
fiind convins că episcopatul întreg este organul 
de conducere al Bisericii. Ca om s-a impus prin 
distincţie şi superioritate, s-a făcut iubit prin 
simplitate şi caritate.

Diacon. C. Voicu

f Vlad Dogar din Purcărenî
La 27 II 1965 s-a săvîrşit din viaţă címtáréiul 

bisericesc î. r. Vlad Dogar, din parohia Purcă- 
reni (Prot. Sf. Gheorghe) în vîrstă de 100 de 
ani.

Adormitul în Domnul a slujit la strana Bise
ricii, vreme de aproape 70 de ani, fiind un can
tor model între ceilalţi cantori şi în faţa credin
cioşilor.

Om modest şi evlavios rîvnitor pentru casa 
Domnului, a avut o viaţă creştinească şi a învă
ţat la strană tipicul şi toate cîntările bisericeşti, 
îneît putem spune cu Anton Pann că „el şi-a fost 
singur dascăl”. Cantorul Vlad Dogar n-a lipsit 
duminica sau sărbătoarea de la strană.

Una dim cele mai mari bucurii duhovniceşti 
ale îndelungatei vieţi a bătrânului cantor, a fost 
vizita în parohia noastră a I. P. Sf. nostru Mi
tropolit Nicolae Colan, la Ziua Crucii din anul 
1959.

Prohodirea adormitului în Domnul s-a făcut 
în ziua de 1 martie 1965, în biserica din Purcă- 
reni, de faţă fiind familia răposatului, formată 
din 10 copii, 45 nepoţi şi 28 strănepoţi, precum 
şi preoţii I. Aldeşiu din Ziziin, Aron Milea 
din Tîirlungeni şi Gh. Luca din Purcăreni (caro 
a rostit şi predica) şi mulţi credincioşi.

Dumnezeu să-l aşeze cu drepţii în împără
ţia Sa! Pr. Gh. Luca
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